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Kleine Anfrage mit Antwort

Wortlaut der Kleinen Anfrage
der Abg. Klare, Biestmann, Schirmbeck (CDU), eingegangen am 27, 1. 1997

Betr: Umsetzung des Konzeptes zur langfristigen Sanierung des Diimmers

Das Konzept zur langfristigen Sanierung des Diimmers wurde vor nahezu zehn Jahren im
Februar 1987 von der damaligen Landesregierung beschlossen. Vorausgegangen war im Jahr
1985 die erste grofie Dimmerkonferenz unter Leitung des damaligen Ministerprisidenten
Dt. Frnst Albrecht, die in Diepholz stattfand.

Vor 21 Jahren wurde der Diimmer von der Bundesrepublik Deutschland bei der UNESCO
nach der sogenannten RAMSAR-Konvention als Feuchtgebiet von internationaler Dedeu-
tung gemeldet. Das Konzept der Landesregterung von 1987, das 1992 von der jetzigen Lan-
desregierung aktualisiert wurde, hat vier gleichrangige Zielsetzungen.

1. Naturschutz

Dauerhafte Erhaltung der fiir den Naturschutz wertvollen Bereiche des Dimmers und s
der Dimmerniederung mit den naturtaumspezifischen Pilanzen- und Tierarten.

2. Wasserwirtschaft

Lrhaltung einer offenen Wasserfliche des Diimmers und die Verbesserung der Gewils-
sergiite der Oberflichengewisser und des Grundwassers durch Verminderung der Nahe-
stoffeintrige.

3, Landwirtschait

Sicherung der Existenzen der betroffenen landwirtschaftlichen Betriebe unter Beriick-
sichtigung einer an den Belangen von MNaturschutz und Wasserwirtschaft otientierten
Bodennutzung und

4. Lrtholung und Fremdenverkehr
Erhaltung des Diimmers und der Diimmerniederung als Etholungsraum.

Heute miissen wir feststellen, daB der Zeitplan zur Umsetzung des Santerungskonzeptes
nicht mehr eingehalten wird.

Zwar wurden zu den bisher eingesetzten Landesmitteln seit 1987 mut ca. 17 Mio. DM der
Bundesregierung und des Landkreises Diepholz im Ochsenmoor groBriumig Flichen aufge-
kauft und ebenfalls im Jahre 1987 ein Versuchsschilfpolder gebaut, aber nach der zweitcn
Diummerkonferenz 1992 geriet das Konzept ins Stocken. Erst jetzt, abh Dezember 1996, stelit
der Bund unter Beteiligung des Landes und des Landkreises Vechta mit einem Etprobungs-
und Entwicklungsvorhaben im Bereich |, Natur- und Landschaftspilege” nochmals 8,2 Mio,
DM zur Verfiigung fiir Flichenaufkauf im Osterfeiner Moor.

Dic ganz konkreten und notwendigen Mafinahmen zur Sanierung des Sees aber werden
immer noch nicht umgesetzt, nimlich die Umleitung des Bornbaches und der Bau des Grof3-
schilfpolders, der leider noch nicht einmal verbindlicher Bestandteil des Konzeptes zur lang-
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fristigen Sanierung des Diimmers ist. In den letzten Jahren sind auBer der jihrlichen teilwei-
sen Ausbaggerung von Schlamm keinerlei MaBnahmen zur Verbesserung der Wasserqualitiit
umgesetzt worden.

Da das eben nur teilweise geschieht, sind grolle Bereiche des Westufers vor Diimmerlohhau-
sen, 1lide, Eachhopen und vor der ,,Hohen Sicben' so statk verschlammt, dal bei Niedrig-
wasser — wie im Jahr 1996 — der Schlamm bereits erheblich aus dem Wasser herausragt. Dic
Folge dieser Politik ist eine statke Beeintrichtigung des Fremdenverkehrs. In der letzten
Satson ist cine Vielzahl von Seglern vom Diimmer in andere Segelgebicte wie [lolland und
Mecklenburg-Vorpommern abgezogen. Die Ausweitung des Befahrensverbotes des Diim-
mers hat ebenfalls negative Auswirkungen auf den Fremdenverkehr.

Nach umfangreichen Gesprichen wurde deutlich, daBl es vor Ort trorz differcnzierter Be-
trachtungsweise von einzelnen MaBnahmen zu einem Schulterschlu} von N aturschutz, Was-
serwirtschaft, Landwirtschaft und Fremdenvetkchr gekommen ist. Diese guten Vorausset-
zungen mussen genutzt werden, Mit grofem Nachdruck miissen diese MaBinahmen umge-
serzt werden, die gemidl Diimmersanierungskonzept der Landestegierung der Sce-Sanierung
dienen.

Wir fragen die Landestegicrung:
1. Wann wird das Planfeststellungsverfahren zur Bornbach-Umleitung cingeleitet?

2. Welche unterschiedlichen Vorstellungen von Landesbehérden zu der Bornbach-Umlei-
tung missen noch koordiniert werden?

3. Welche unterschiedlichen Vorstellungen der Verbinde zur Bombach-Umleitung sind der
Landesregierung bekannt (eventuelle Verfahren geringeren Umfanges, die vor Ost hohe-
re Akzeptanz haben)?

4.a) llates in dieser Angelegenheit ,,Bornbach-Umleitung® vertrauensbildende Gespriche
mit den betroffenen Landwirten auf der Westseite des Diimmers gegeben?

) Wean ja, wann und mit wem sind diese Gespriiche gefithrt worden, und welche Al
ternativen sind dort von den Betroffenen vorgestellt worden?

©) Wenn nein, plant die Landesregierung solche Gespriche mit den Betroffenen cin,
und wann sollen diese ggf. stattfinden?

5.a) Erkennt die Landesregierung die Notwendigkeit der Erstellung eines GroBschilfpol-
dets von ca. 200 ha zur Reintgung der Flunte an und ist sie bereit, den Bau und den
Betrieh des GroBschilfpolders zum verbindlichen Bestandteil des Sanicrungskonzep-
tes zu machen?

b} Wenn nein, welche anderen Uberlegungen stellt die Landesregierung an, um die etwa
10,4 Tonnen P-Diinger (60 %o der Phosphatfracht) aus dem restlichen I Juntewasser
vom Diimmer fernzuhalten?

¢) Welche MaBnahmen miissen erfolgen, um die etwa 200 [Hektar fir den Grolischilf-
polder insgesamt bereitzustellen?

d) Welche Behéede wird mit der Umsetzung dieser MaBnahmen beauftragt?

6.a) KNann die Landesregierung die Aussage der Wettfahrtgemetnschaft Dimmer ¢. V',
bestitigen, dafl viele Segler den Diimmer verlassen haben, um in andere Scgelregio-
nen abzuwandern?

b) Wenn ja, kann die Landestegierung bestitigen, dal der niedrige Wasserstand, die
zunchmende Verschlammung und die Ausweitung des Befahrensverbotes die Griinde
fiir den Weggang der Segler vom Diimmer sind?

c) Ist in diesem Zusammenhang abzusehen, wie viele Abwanderungen vom Dimmer
noch erfolgen werden?
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7.a) Ist die Landesregierung unter der von ihr beschlossenen Primisse der Gleichwertig-
Leit der Interessen des Naturschutzes, der Wasserwirtschait, der Landwirtschaft und
des Fremdenverkehrs beteir, kurzfristig Malinahmen einzuleiten, die das weitete Ab-
wandern von Seglern zum Stoppen bringen?

b) Wenn ja, ist die Landesregierung in diesem Zusammenhang beteit, den Diimmerbe-
wittschaftungsplan flexibler auszulegen, um in Zeiten ohne Niederschlige den
Diimmer hoéher anzustauen?

8.2) In welchem Rahmen wird kiinftig die Entschlammung des Sees fortgesetzt?

b) Wieviel Mittel stehen in den nichsten Haushaltsjahren fiir die Entschlammung des
Ditmmers zur Verfiigung (Auflistung nach Haushaltsjahren 1997 und 1998 und der
Finanzplanung sowie des jeweiligen ZuschuBgebers)?

¢) Welche Schlammdeponien stehen zur Zeit zur Verfiigung, und wic lange werden
diese austcichen?

d} Wann und wo sollen neue Schlammdeponien erschlossen werden?
) Ist bereits ein neuer Entschlammungsunternchmer gefunden worden?

9.a) Liegt dic mit der Umleitung des Bornbaches notwendig werdende Konzeption zum
Ausbau der Hunte bereits vor?

b) Wenn ja, wie sieht diese aus, und ist sic schon mit den Trigern dffentlicher Belange
abgestimmit?

c) Wenn nein, wann wird sie votliegen?

10. a) Welche Vorstellungen hat die Landesregicrung beztglich der notwendigen Pflege det
in bffentliches Eigentum iibernommenen Flichen um den Dummer?

b) In welcher Form kann die 6rtliche Landwirtschaft auf der Basis des Vertragsnatur-

schutzes daran betetligt werden?

(An die Staatskanzlei ibersandt am 31. 1. 1997 - 11/721 = 737)

Antwort der Landestegierung

Niedetsichsisches Ministerium Hannover, den 23, 4, 1997
fiir Erndhrung, Tandwirtschaft und Forsten
— 302 - G60011/5 - 28—

Die im Konzept zur langfristigen Sanierung des Dilmmerraums darpestellten Entwicklungs-
zicke werden von der Landesregierung nachdriicklich verfolgt. So sind auch nach der
2. Diimmerkonferenz 1992 die Arbeiten zur Umsetzung der geplanten SanterungsmalBnah-
men konsequent fortgesetzt worden. Die wichtigsten Teilvothaben waren dabel

— die Ausweisung des Naturschutzgebiets Ochsenmoor,

- die Einrichtung det Naturschutzstation Diimmer,

— der Erwerb von meht als 300 ha Griinlandflichen durch das Tand,

— die Forstsetzung und Auswertung der Versuche am Versuchsschilfpolder und

— die Aufstellung der Planfeststellungsunteclagen fitr die Borabachumleitung,
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Dies vorausgeschickt, werden die Fragen im cinzelnen wie folgt beantwortet:

Zu1lund 2:

Die Planfeststellungsunterlagen fitr die Bornbachumleitung sind im letzten Juhr auf der Basis
des Sanierungskonzeptes fertiggestellt worden. Danach werden vom Riickstay im Diimmer-
randkanal weitaus mehr Flichen in ihrer Entwisserung nachteilig beeintrichtig als erwartet
worden ist. Iiir eine Ausweitung des Grunderwerbs auch auf diese betroffenen Flichen am
Hunte-Randgraben westlich des Schifethofes muB wegen der fehlenden Finanzterungsmaog-
lichkeiten verzichtet werden. Die nachteiligen Auswitkungen sollen nuamehr durch cinen
verstitkten Ausbau der Umlcitungsstrecke sowie durch die Anlage eines Fangegrabens aus-
geglichen werden, der die bestchenden Entwisserungsverhilinisse gewihrleisten soll. Die
Planfeststellungsunterlagen miissen daher erginzt und emeut zwischen den beteiligten Na-
turschutz- und Wasserwirtschaftsbehérden abgestimmt werden, so daf} frithestens im Ilerhst
1997 mit der Einleitung des Planfeststellungsverfahrens zu rechnen ist.

FAVIKE

Es ist bekannt, dall die Vechtaer Wasseracht und der Hunte-Wasserverband eine Born-
bachumlegung bevorzugen, die ohne Auswirkungen auf die landwirtschaftliche Nutzung der
Flichen bleibt, wie es im wesentlichen das alte Nonzept zur Bornhachumleitung (Stand
1987) vorsah. Diese Losung wird von der Landestegierung aus Naturschutzgrinden nicht
weiter verfolgt.

Uber die in der Beantwortung zu den Fragen 1 und 2 genannten Umplanungen im Beteich
der Umleitungsstrecke sind die beiden Wassetrverbinde informiert worden.

Zuda
Ja.
Zudbx

Die Gespriche wurden am 4. April 1997 mit dem Dummerrat gefithrt. Die unter 2. aufge-
fuhrten Vorstellungen des Landes zur Bornbachumleitung wurden erliutert und diskutiert.

Zudc

entfillt,

Zu5abis d:

Die Wirksamkeit eines Schilfpolders zur Nihrstoffreduzierung ist durch gutachtliche Unter-
suchungen am Versuchsschilfpolder fiir die hydrobiologischen und hydrophysikalischen
Vorginge belegt, Unpeklitt sind insbesondere aber noch Fragen der [ydraulik, des Betrie-
bes, der Unterhaltung und der Trigerschaft fitr einen GroBschilfpolder. Im einzelnen ist
daher noch zu untersuchen, mit welchen bautichen und betrieblichen Eiarichtungen das
Huntewasser am zweckmiligsten ohne zusitzliche Energicaufwendungen in den Polder
eingeleitet und eine austeichende Aufenthaltszeit erreicht werden kann. Diese Fragen sind
auch fiir Hochwasserabfliisse in der Hunte zu kliren, zumal bei den Betriebsfillen mit zu-
nehmenden Abfliissen erhohte Phosphatfrachten gemessen worden sind. Des weiteren sind
insbesondere auch unter Berticksichtigung der Untethaltung der Polderflichen die langjihrig
insgesamt zu erwartenden Unterhaltungskosten zu ermitteln, zumal die Beschickung eines
Paolders wegen der Aufsedimentierung und der Schlammbildung im Laufe der Zeit schwieri-
ger werden diirfte. Diese Frage ist vor allem fiir den Triger der MaBnahme von Bedeutung,
da diesem auch die Untethaltung der Anlagen iibertragen werden solite.

Entsprechende Voruntersuchungen sind bereits beim Staatlichen Amt fiir Wasser und Abfall
in Sulingen in Auftrag gegeben wotden, das einen Vorentwurf bis Mitte dieses Jahres vorle-
gen wird. Erst wenn die Ergebnisse dieser Voruntersuchungen ausgewertet worden sind,
kann dariiber entschieden werden, ob das Diimmersanierungsprogramm um den Bau eines
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GroBschilfpolders erginzt wird, welche MaBnahme zum Erwerb der benotigten rd. 204 ha
Flichen zu ergreifen sind und welche Behdrde mit der Umsetzung der MaBnahme beauftragt
wird.

Zuoa:

Die Wettfahegememnschaft Ditmmer e, V. schitzt, dal 1996 rund 100 Segler vom Ditmmer in
andere Scglerregionen abgewandert sind. Diese Schitzung wird von den Gemetnden am
Dimmer bestitigt, so daly die Landesregierung davon ausgeht, dal} die Schitzungen zutref-
fend sind.

Zut6hb:

Hauptausschlaggebend fir die Abwanderungen war der niedrige Wasserstand infolge der
Trockenheit in 1996 im Zusammenwirken mit der Verschlammung. Die fur den Segelsport
erforderlichen Wassertiefen waren vielfach nicht mehr gegeben. Fiir die Segler ist eine be-
grenzte Erhohung des Wasserspiegels in Zeiten ohne Niederschlige eine Hauptforderung,
Dabei ist jedoch zu bericksichtigen, dafl Mindestabflufimengen in der Grawiede und Lohne
gewihtleistet werden milssen, um Beeintrichtigungen im Stadtbereich von Diepholz zu
vermeiden.

Das Befahrensverbot wird zwar krinstert, st aber nicht ausschlaggebend fiir die Abwande-
rungen.

Zub e

Nein.

Zu7:

Der Betriebsplan ist auf die Bewirtschaftung des Diimmers als Hochwasserriickhaltebecken
ausgerichtet. Er wurde im Jahre 1963 aufgestellt und in den Jahren 1967 sowie 1996 zur
Prizisierung naturschutzfachlicher Aspekte fortgeschrieben. Er st flir den Hunte-
Wasserverband malgebend, der fiir den Betrieb und die Unterhaltung der Hochwasser-
schutzanlagen zustindg ist.

Die Landesregicrung sieht es als erforderlich an, moghichst allen Anspriichen ber der Dum-
merbewirtschaftung gerecht zu werden. Sie stimmt deswegen etner flexiblen Handhabung
des Diimmerbewirtschaftungsplans zu. Die grundsitzliche Anderung des Betriebsplans be-
datf jedoch eines wasserrechtlichen Genehmigungsverfahrens.

Im Rahmen des Planfeststellungsverfahrens fiir die Bornbachumleitung ist daher beabsich-
tigt, auch die Dilmmerbewirtschaftung den gednderten Zuflulverhaltnissen anzupassen.

Zu 8 aund b:

In en Haushaltsjahren 1997 und 1998 sind bet Kapitel 09 30 je 900000 DM for Ent-
schlammungsmafnahmen am Diimmer veranschlagt. Nach der mittelfristigen Finanzplanung
sind dariiber hinaus fiir 1999 und 2000 ebenfalls je 900000 DM vorgesehen. Es handelt sich
insgesamt um Landesmittel.

Im Rahmen der vorgenannten Haushaltsmitte]l soll auch die Entschlammung des Dimmers
fortgesetzt werden.

Zudc:

Im Auvgenblick steht das Rischendorfer Moor mit einer Gesamtkapazitit von 360 000 chm
zur Verfiigung. Bisher sind rd. 170000 cbm abgelagest waorden. Die Deponie wird noch bis
mindestens 1999 ausreichend sein.

L
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Zu 8 d:

Eine ncue Schlammdeponie in rd. 12 ha Grofie soll in Eickhdpen bei Lembruch erschlossen
werden.

ZusBe:

Nein. Eine neue Ausschreibung ist bisher noch nicht erfolgt.

Zu%a
Ja.
Zu%hb

Die gefertigten Planfeststellungsuntetlagen sehen den Ausbau der alten Hunte unterhalls des
Ditmmers auf einer Linge von 7,5 km fir den Bereich Huntebruch bis zum Wehr Henge-
mithle vor. Die Trager 6ffentlicher Belange sind bet der Antragskonferenz zur Umweltver-
triglichkeitsprivfung iiber die Planungsabsichten informiert worden. Abstimmungsgespriche
hat es wihrend der Mlanaufstellung mit den betroffenen Trigern tffentlicher Belange pege-
ben.

Zul0a:

Dic von den Landkreisen oder vom Land erworbenen Grundstiicke werden im Sinne des
jeweiligen Natutschutzzwecks behandelt. Ganz uberwiegend werden sie von Landwirten
extenstv als Gritnland bewittschaftet. Dafiir wird in der Regel kein Pachtzins verlangt, weil
insoweit die Kosten der Bewirtschaftung dem Wert des Ettrages gleichkommen.

Durch mégliche Anderungen der landwirtschaftlichen Ertragslage und infolge von Natur-
schutzmaBnahmen, insbesondere der Vemnissung von Gebieten, kann es dazu kommen, dal}
sich die Bewirtschafrung fiir Landwirte nicht mehr lohnt. Soweit der bisherige Naturschutz-
zweck aufrechtethalten wird, missen dann Landwirte oder andere Unternchmer gegen Ent-
gelt mit der Pflege der Flichen beauftragt werden. Dafilr ist in den Naturschutzgebicten und
auf landeseigenen Flichen auferhalb davon das Land zustindig, im ibrigen die Landkreise.

Zu 10 b

Die Vercinbatung und Durchfihrung der oben mitgeteilten Pllege gegen Entgelt kann als
Vertragsnaturschutz bezeichnet werden. Landwirte kinnen sich daran beteiligen.

Funke

(Ausgegeben am 21, 5, 1997}
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